

扎根太行老区 守护生命中枢

(上接01版)

着眼高端 苦练内功 奔跑在专业领域前沿

“能恢复到现在这个状态,全凭神经内科的大夫们。”69岁的李华英,现在精神矍铄,身体健康。很少有人相信,她在一年前曾经历了一次直面生死的考验。

2023年8月,李华英突然感觉头晕、头疼,之后便意识模糊,陷入昏迷。家人急忙将她送往和平医院救治。经CT检查,李华英被诊断为脑干出血。“当时她的血压很高,基本没有意识,情况十分危险。医生当时说,如果治疗不及时,可能造成全身瘫痪、植物人,也有可能救不过来。”李华英的丈夫如今回忆,依旧心有余悸。

令他们欣喜的是,在神经内科医护人员的精心守护下,入住NICU19天之久的李华英挺了过来,不但保住了性命,之前因脑干出血导致的语言、吞咽、肌力障碍等也恢复了正常。

“首先是治疗方案十分缜密,脱水降颅压、气管插管机械通气、化痰、控制血压、维持内环境稳定等有条不紊展开;其次是NICU的强大优势,可以实现24小时全程监护,密切关注病情发展,严防并发症发生。”神经内科主任刘红介绍。

其实,像这样的高难度诊疗与生死竞速,对于和平医院神经内科的医护人员来说,已经是司空见惯的事情。作为区域内诊疗能力领先的神经内科,和平医院神经内科年门急诊量达6万人次,年出院患者4000余人次。

为了带给患者更加优质的医疗服务,和平医院神经内科着眼高端,苦练内功,确保学科建设始终奔跑在专业领域前沿。根据《三级综合医院医疗服务能力指南》,该院神经内科在关键医疗技术基本标准开展率达100%;常见病及多发病病种覆盖率100%,疑难重症诊治基本标准和推荐标准中所列病种覆盖率100%。特别在脑血管疾病、帕金森及运动障碍性疾病、癫痫、痴呆、神经免疫等疾病诊疗方面位居区域领先地位。

除此之外,该院神经内科在急性脑血管病救治方面投入了巨大的力量。他们整合神经内科、神经外科、急诊科、医学影像、介入科等多学科力量,开展

超早期静脉溶栓、机械取栓、颅内血管支架置入术、颈动脉内膜剥脱术,颅内动脉搭桥术等多项技术,使医院成功获批“国家级高级卒中中心”“山西省卒中中心联盟长治市牵头单位”。

人才夯基 科研聚力 亚专业发展造福临床

对于66岁的宇金锁来说,如今每天能够在家人的陪伴下正常生活,无疑是生命中最温馨的时光。“捡回来一条命。”他说。

身患帕金森叠加综合征6年之久的宇金锁,曾跑遍北京、天津、太原等地的知名医院问治疗,但当他从国内权威专家那里拿到和平医院神经内科专家开出一模一样的诊断报告和治疗方案后,还是选择返回和平医院治疗。

6年间,他从慢腾腾走进医院,到被孩子们搀着就医,再到数次面临生命危险,病情在不断恶化,而自身又不具备植入DBS条件,能够挺到现在,全靠和平医院神经内科专家们的一次次相救。

宇金锁得的是帕金森疾病中最严重、最难治的一种,目前还没有能够根治的办法。如何减轻患者的痛苦,延长患者的性命,提高患者生活的质量,是医护人员考虑的首要问题。

在宇金锁病情最严重的时刻,曾生命垂危。多系统萎缩、重度肺炎、甲型流感、频发室性早搏、电解质紊乱、胸腔积液等问题叠加,一度让他产生了放弃治疗的念头。但在和平医院神经内科组织的多学科联合救治下,把他从死亡线上给抢了回来。

“跑了太多地方了,在和平更放心。”宇金锁说。

事实上,和宇金锁有同样经历的患者不在少数。面对疑难重症,和平医院神经内科展现出的强大实力和专业能力,让众多同行刮目相看。而这样的实力,来自以人才夯基、科研聚力带来的亚专业高质量发展。

人才是发展之基。近年来,和平医院神经内科以提升临床诊疗能力和科研能力为重点,着力强化科室人才培养,形成了较为完备的高、中、初三级诊疗梯队,科室现有博士4人,硕士30



学科带头人王玉芬查房。

人。其中4人在国家级专业学术团体担任常委、委员,4人在省级专业学术团体中担任副主任委员。

强大的人才团队,为亚专业发展奠定了雄厚基础。目前,和平医院神经内科开设脑血管病、帕金森及运动障碍、认知与记忆障碍、癫痫、眩晕、神经免疫病、神经肌肉病遗传疾病等8个专病门诊。还同时设置相对应的脑血管病专业组、帕金森病及运动障碍专业组、神经重症专业组、痴呆及认知障碍专业组、中枢感染及神经免疫专业组、癫痫及睡眠障碍专业组、肌肉病及神经电生理专业组、眩晕专业组8个专业组,在本地区率先设立了标准化神经重症监护病房(NICU)。

这些强有力的支撑,为和平医院攀登医学高峰打开了新境界。目前,科室开展的机械通气治疗重症肺部感染和呼吸衰竭、纤维支气管镜肺泡灌洗术、营养代谢支持治疗重症神经疾病、视频脑电监测指导下癫痫持续状态治疗、血浆置换治疗神经免疫疾病等均属行业领先技术。科室也发展成为区域神经内科疾病诊疗中心,并在省内具有广泛影响力。其中,帕金森疾病的诊治作为科室的特色和优势,入选“中国帕金森病门诊地图”“第三批中国帕金森病专科中心”。

攻坚克难 精进不休 用真情守护百姓健康

2018年8月16日,凌晨3时30分。来自沁源县的史先生因突发意识障碍,言语不能,右肢体瘫痪来到和平医院急诊科就诊。

“他今年才46岁,是家里的顶梁柱,你们一定要救救他!”史先生的妻子声泪俱下地哀求。

进入急诊绿色通道,虽予以紧急静脉溶栓治疗但疗效不佳。面对鲜活的生命,和平医院神经内科团队充分评估患者病情及血管条件后,决定启动卒中中心应急预案,进行动脉取栓治疗。

签署同意书、导管室准备、麻醉医师到位……一切都在紧张而有序地进行着。在手术中,他们发现患者的左侧颈内动脉完全闭塞,和术前的判断一模一样。拉出大量血栓后,患者左侧颈内动脉恢复血流。

手术顺利完成后,所有人都长舒了一口气,但医护人员却仍然不敢掉以轻心。他们密切关注患者情况,再次改进治疗方案,力争达到最佳治疗效果。经



精心护理,暖心关爱。

过一周的精心治疗护理,史先生终于脱离生命危险,康复出院。

每一个看似平常的治疗背后,都是医护人员挺膺担当、造福苍生的滚烫初心。和平医院神经内科作为区域诊疗能力最强的神经内科,近年来疑难罕见病及急危重症收治病例数在省内名列前茅,并且呈逐年上升趋势。今年初,为缓解科室床位紧张情况,他们又将开放床位由原来的96张增至120张。与此同时,他们还充分利用医联体优势,畅通上下转诊渠道,开拓运用互联网医疗体系,尽最大努力守护老区群众的健康。

目前,和平医院神经内科对患者进行远程管理和后期康复治疗的全流程管理。2023年病例组合指数(CMI)指标值1.106,排名全省第一名,疑难罕见病收治病例数在省内排名第二。包括视神经脊髓炎谱系疾病、多发性硬化、自身免疫性脑炎、急性播散性脑脊髓炎、脑桥中央髓鞘溶解症、皮质-纹状体-脊髓变性、多系统萎缩、进行性核上性眼肌麻痹、神经元包涵体病、线粒体肌病及脑肌病、运动神经元病、副肿瘤综合征、脊髓空洞症、路易体痴呆及阿尔兹海默病等疑难病症,在这里均能得到有效治疗。

扎根太行革命老区,真情守护生命中枢。和平医院神经内科一步一个脚印迈入“国重”行列,这不但是全市群众的福音,更为健康长治建设注入了新的活力。

“在国家重点专科建设期间,我们将全方位提高科室的综合能力,让更多患者得到及时诊治,用真情守护百姓健康。”和平医院神经内科主任刘红表示。



神经内科医护团队。